

**Вопросы истории и культуры
северных стран и территорий**

**Historical and cultural problems
of northern countries and regions**

Научные статьи

УДК 39(470.13)"19"

**Этнограф Любомир Николаевич Жеребцов
(к 90-летию со дня рождения)**

Меньковский В.И.¹

Аннотация. В статье рассмотрен творческий путь известного коми ученого – этнографа Любомира Николаевича Жеребцова. Показан его вклад в изучение важных проблем истории и этнографии народа коми и других народов Европейского Севера России.

Ключевые слова: история, этнография, Любомир Николаевич Жеребцов, Кomi край.

**Ethnographer Lyubomir Nikolaevich Zherebtzov
(On the 90th anniversary of the birth)**

Men'kovskii V.I.¹

Abstract. The article describes the career of the famous Komi scientist - ethnographer Lyubomir Nikolaevich Zherebtzov. Showed his contribution to the study of important problems of the history and ethnography of the Komi people and other peoples of the European North of Russia.

Keywords: history, ethnography, Lyubomir Nikolaevich Zherebtzov, Komi region.

¹Меньковский Вячеслав Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор Белорусского государственного

университета. ул. Красноармейская, д. 6, 220030, г. Минск, Беларусь.

Men'kovskii Viacheslav Ivanovich, Dr. Sci. (History), professor, Professor of the Belarusian State University. Krasnoarmeiskaia str., 6, 220030, Minsk, Belarus.

E-mail: menkovski@bsu.by

© В.И. Меньковский

Изучая исследования, посвященные истории коми гуманитарной науки и коми этнографии, в частности, я не мог не обратить внимание на то, что одним из первых всегда упоминается Любомир Николаевич Жеребцов и его исследования. Побывав в Сыктывкаре, я смог воочию убедиться, что фундаментальные труды этого замечательного ученого и сегодня востребованы его коллегами, а его имя очень часто само собой возникает в разговорах о становлении и развитии Института языка, литературы и истории. Мне довелось не раз очень тесно общаться с сыном Любомира Николаевича доктором исторических наук Игорем Любомировичем Жеребцовым, с другими исследователями, лично знавшими Л.Н. Жеребцова, познакомиться с некоторыми из его работ, а также с публикациями о его научном творчестве. И у меня сложилось впечатление (возможно, не вполне правильное), что коллеги и друзья Л.Н. Жеребцова, бесспорно, глубоко уважая его как ученого, организатора науки и человека, все же не до конца осознают масштаб его личности как реального основоположника современной коми этнографической науки. Если проводить какие-то условные параллели из коми гуманитарной науки, то я сопоставил бы Л.Н. Жеребцова с Василием Ильичом Лыткиным, крупнейшим коми языковедом, выдающимся специалистом в области лингвистического финно-угроведения. В сущности, в коми этнографии именно такой фигурой являлся Л.Н. Жеребцов.

Больше четырех десятилетий он посвятил этой науке. Л.Н. Жеребцов, родившийся 15 октября 1925 г. в г. Усть-Сысольске (ныне Сыктывкар) и его ровесник Л.П. Лашук были первыми профессиональными коми этнографами Коми филиала Академии наук СССР (нынешнего Коми научного центра Уральского отделения Российской АН) в начале 1950-х годов. Он стал ведущим специалистом по этнографии коми, организатором и руководителем сектора этнографии Института

языка, литературы и истории КФАН СССР, одним из наиболее известных и авторитетных ученых-гуманитариев Коми республики.

Первый – и богатейший! – опыт практической работы исследователя-этнографа Л.Н. Жеребцов получил в 1950 г. во время двухмесячной экспедиции, которой руководила видный российский этнограф В.Н. Белицер. Очень важную роль в становлении ученого сыграли два года, которые Л.Н. Жеребцов проработал в Москве, прикомандированный к Институту этнографии АН СССР. Общение с ведущими этнографами того времени (Н.Н. Чебоксаровым, В.Н. Белицер и многими другими) помогло ему глубже освоить различные методы научной работы.

В 1953 г. Л.Н. Жеребцов защитил кандидатскую диссертацию, стал проводить самостоятельные экспедиции «Современное жилище народа коми». Отсутствие достаточного числа специалистов вело к тому, что Л.Н. Жеребцову приходилось заниматься самым широким кругом вопросов традиционной и современной этнографии. В конце 1950-х годов он начал изучать вопросы религии, бытовых суеверий.

В 1960 г. Л.Н. Жеребцов остался, по словам археолога В.И. Канивца, «единственным квалифицированным этнографом, работающим на территории Коми АССР, которые может вести подготовку кадров по данной специальности». Высоко отзывавшись о научной деятельности Л.Н. Жеребцова, В.И. Канивец подчеркнул «широку его интересов»: «Большинство его работ выходит за пределы этнографии и связано с вопросами истории, археологии, антропологии, с некоторыми проблемами этногенеза народа коми, с топонимикой и финно-угорским языкоизнанием».

В 1960-е и особенно 1970-е (когда Л.Н. Жеребцов возглавил сектор этнографии Института языка, литературы и истории) годы на плечи ученого лег груз организации и проведения этнографических исследований, обобщения и публикации их результатов, подбора и подготовки новых квалифицированных специалистов, в которых так нуждалась коми этнографическая школа. Именно благодаря его руководству сектор этнографии стал одним из наиболее авторитетных научных подразделений института.

Л.Н. Жеребцов стал ведущим специалистом по этнографии коми, организатором и руководителем сектора этнографии Института языка, литературы и истории КФАН

СССР, одним из наиболее известных и авторитетных ученых-гуманитариев нашей республики, побывал с экспедициями во всех районах республики, в Коми-Пермяцком, Ненецком, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком округах, Архангельской, Вологодской, Новосибирской, Тюменской и Томской областях, Алтайском крае, на Кольском полуострове, изучая расселение коми, специфику быта и культуры переселенцев.

Л.Н. Жеребцов много времени уделил изучению вопроса о создании в Коми АССР музея-заповедника, в котором были бы собраны традиционные жилые и хозяйствственные постройки коми и русского населения республики. Вместе с Я.Н. Безносиковым и Ю.В. Гагарином он в 1969 году разработал принципы и задачи организации музея под открытым небом, подчеркнул огромное значение такого музея для сохранения памятников народного зодчества, для просветительских целей.

В 1971 г. вышла книга «Крестьянское жилище в Коми АССР». Выступая по телевидению, Л.Н. Жеребцов сказал: «В книге «Крестьянское жилище...» я хотел на примере отдельных строений показать богатство народной архитектуры, через описание наиболее типичных памятников раскрыть перед читателями своеобразие местного зодчества, подчеркнуть особенности, характерные только для жилища коми народа».

В 1972 г. Л.Н. Жеребцову удалось издать две чрезвычайно важные и интересные работы. Монография «Хозяйство, культура и быт удорских коми в XVIII - начале XX века» была выпущена в Москве издательством «Наука». По словам Л.Н. Жеребцова, основная цель этой книги состояла «в том, чтобы разрешить некоторые вопросы, связанные с этнической историей народа, такие, например, как время и пути заселения Удорского края коми переселенцами, состав древнего населения, дать этнографическую характеристику этой специфической группы коми». А брошюра «Расселение коми в XV - XIX веках», как подчеркивал сам Любомир Николаевич, была адресована не только ученым, но и всем, кто интересуется историей своего края, вопросом «когда возникло то или иное селение, откуда люди пришли в него, какие фамилии они носили, к какой национальности они принадлежали».

В 1979 г. Л.Н. Жеребцов закончил работу над монографией «Историко-культурные взаимоотношения коми с соседними народами (X - начало XX вв.)», которая стала, пожалуй, главной работой ученого, итогом его многолетних

исследований. На ее страницах показано, как складывалась территория Коми края; как и когда он вошел в состав Русского государства; каким образом происходило переселение коми за пределы своей этнической территории; как складывались отношения между коми и соседними народами; что коми заимствовали у русских, ненцев и других и какое хозяйственное и культурное влияние сами оказывали на своих соседей по региону. Этот фундаментальный труд вызвал живейший интерес отечественных и зарубежных ученых.

К 1985 г. Л.Н. Жеребцов подготовил докторскую диссертацию «Этно-культурные взаимоотношения в этнической истории народа коми (Х - начало ХХ вв.)», но доктором наук так и не стал: подвело здоровье (инфаркт). Защиту диссертации пришлось отложить - предполагалось, что лишь на время...

С 1987 г. Л.Н. Жеребцов сосредоточился на подготовке обстоятельнейшего труда – «Очерков по этнографии народа коми». Написание такой книги было его давнишней мечтой. Во многом благодаря его усилиям был заложен прочный фундамент для создания этой, увы, так и не завершенной работы, которая, по мысли Л.Н. Жеребцова, должна была подвести итог работе нескольких поколений этнографов.

28 февраля 1990 г. Л.Н. Жеребцов вышел на пенсию, однако научной работы не оставил, опубликовал работу «Антропонимика как источник для изучения миграций и этнического состава населения Коми края», планировал заняться обобщением материала об этнографических группах коми, написать книгу воспоминаний «Дороги этнографа» и некоторые другие работы. Он надеялся, что впереди у него еще много времени, но 17 февраля 1991 г. скоропостижно скончался.

22 - 23 октября 2015 г., в Сыктывкаре состоялся Первый Всероссийский симпозиум с международным участием «Исследователи народов и культур Евразии», посвященный 90-летию Л.Н. Жеребцова и его коллеги Л.П. Лашука. Участие в этом научном форуме позволило мне еще раз убедиться в востребованности идей выдающегося коми ученого-этнографа Любомира Николаевича Жеребцова. Поддерживаю высказанные во время дискуссий предложения о том, что на здании института, в котором он проработал так много, следует установить мемориальную доску с его именем, подготовить

собрание его избранных научных трудов, давно ставших библиографической редкостью.

Список литературы и источников

1. Жеребцов И.Л., Жеребцова С.В. Коми этнограф Л.Н.Жеребцов // Узловые проблемы современного финно-угроведения. Материалы I Всероссийской научной конференции финно-угроведов. - Йошкар-Ола, 1995. С.124-126.
2. Жеребцов И.Л., Шабаев Ю.П. Л.Н.Жеребцов и изучение процесса присоединения Коми края к Русскому государствству // Христианизация Коми края и ее роль в развитии государственности и культуры. - Сыктывкар, 1996. Т.1. С.315-321.
3. Жеребцов И.Л. Этнограф Любомир Жеребцов // Финно-угроведение. - 1996, № 2.
4. Жеребцов И.Л., Несанелис Д.А. Жеребцов Любомир Николаевич // Республика Коми. Энциклопедия. - Сыктывкар, 1997. - Т. 1. С.432-433.
5. Любомир Николаевич Жеребцов // Научный поиск продолжается. - Сыктывкар, 1995. С.75-77.
6. Жеребцов И.Л., Шабаев Ю.П. Любомир Николаевич Жеребцов. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 1996. 50 с. (Люди науки; Вып. 18).
7. Жеребцов И.Л. Дороги этнографа Л.Н.Жеребцова // Жеребцов Л.Н. Дороги этнографа. Сыктывкар: ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, 2005. С. 3–65.